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Utmutaté! Ha most érettségizik, az |. feladat kidolgozasat karbonlapon
végezze el!

Figyelem! A 'kidolgozéskor tomor és lényegretoré megfogalmazasra
torekedjék. A megadott tematikus sorrendet szigoruian tartsa be!
Csak a vazlatpontokban foglaltak kifejtésére koncentraljon, mert
masra nem adhaté vizsgapont. A hibatlan dolgozattal 15 pont
szerezhetd.

Az alabbiakban megadott vaziatpontok alapjan irjon 1-1%2 oldalas dolgozatot!
Cime:

A SZENHIDROGENEK

— A nyilt lancu szénhidrogének homol6g sorozatai (a homolég sorozat fogalma,
harom valasztott sorozat neve és altalanos képlete).

— A vélasztott sorozatokhoz tartozé vegytiletek molekulaszerkezetének jellemzése
(egy-egy példavegytilet szerkezeti képlete, a C-C kotés jellemzeése,
kotésszdgek).

— A szénhidrogének jellemz6 reakcidi (szubsztiticié, addicié, polimerizacié,
hébomlas és tokéletes égés — reakcidegyenletekkel).

— A fdldgaz és a kéolaj 6sszetevdi.

— A kéolaj feldolgozasa (az ipari folyamat neve, elvi alapja, a feldolgozas
termékei koziil legalabb négy megnevezése).

— A szénhidrogének ipari jelentGsége (két példaval).
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Utmutaté! Ha most érettségizik, az Il. feladat kidolgozasat karbonlapon
végezze el! A hibatlan valaszokért 6sszesen 5 pontot kap.

A megadott kérdések alapjan értelmezze az alabbi kisérletet!

Kémcs8ben 1évé etil-alkoholba kis darabka frissen megtisztitott natriumot
tesziink. A reakcié befejez6dése utan az oldatbdl par cseppet oraiivegre
cseppentiink, és hagyjuk az alkoholt elparologni. A visszamaradt anyagot
feloldjuk par csepp vizben.

A) Mit észlel a kémcsGben?

B) irja le a reakcié egyenletét!

C) Mit tapasztalunk, ha az o¢ralivegen késziiit oldatba fenolftalein
indikatort cseppentiink?

D) Ertelmezze a kémhatast reakciéegyenlettel!

E) Hasonlitsa 6ssze az alkohol + natrium és a viz + natrium reakciék
.hevességét’!

Utmutaté! Ha most érettségizik, akkor a IlI. feladatra adott valaszok betlijeleit
masolja at a ,Tesztkérdések megoldasanak masolati lapjara”!
A tesztfeladatokra helyes valasz esetén 1—-1 pontot kap.

Minden feladatndl a kérdés természetének megfeleléen a betiijel
bekarikazasaval jeldlie meg az egyetlen helyes vagy az egyetlen helytelen
valaszt!

1. Az egyik lantanoida, a diszprozium atomjanak elektronszerkezete:
[Ar] 4s%4p°4d'%4f° 5825p65d1662. Hany parositatlan elektronja van?

A 2
B) 3
C) 6
D) 9

E) 10
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. A nemesgéazok csoportiaban melyik tulajdonsag értéke csékken a

névekvo rendszam figgvényében?

A) Atomsugar.

B) lonizaciés energia.

C) Siirliség (azonos nyomast és h6mérsékletet feltételezve).
D) Olvadaspont.

E) Forraspont.

. Melyik az az elképzelt folyamatparositas, mely elvileg sem mehet végbe

egy galvanelem két elektrédjan ?

A) Cu¥*+2e =Cu és Zn=Zn"+2¢"
B) Cu=Cu”" +2e~ és Ag +e =Ag
C) Zn=Zn""+2e~ és Ag +e =Ag
D) Cu**+2e =Cu és Ag +e =Ag
E) 2H'+2e =H, és Zn=Zn""+2¢

. Melyik folyamat NEM redoxireakci6é?

A) A natrium-hidroxid reakcidja fenollal.
B) A vas-oxid reakcidja szénnel.
C) A cink oldodasa sésavban.
D) A natrium oldédasa vizben.
E) A réz-oxid reakcidja hidrogéngazzal.

. Melyik sorban vannak csak ionracsos vegytiletek?

A) NaCl, H,0, SiO,, CaCO3

B) SO,, H,0, Ca0O, HCI

C) CaCO,;, SO,, Al,O;, HCI

D) CaC|9, K2$O4, NaCl, C3CO3

E) Nincs olyan sor, amelyikben csak ionkotést vegyuletek vannak.

. Melyik az az anyagpér, melyben az egyik anyag nem allotrop médosulata
a masiknak?

A) Sarga és voros foszfor.
B) Fehér és sziirke 6n.

C) Gyémant és grafit.

D) Dioxigén és trioxigen.
E) Sarga és voros réz.
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7. Melyik sorban vannak olyan tulajdonsagok, melyekkel mind a szén-monoxid'
mind a szén-dioxid rendeltkezik?

A) A gaz siirlisége nagyobb, mint a metané, redukaini képes.

B) A gaz képzddéshdje negativ, molekulajaban két n-kétés van.

C) A gaz standard nyomason nem vihet6 at cseppfolyés allapotba,
vizes oldata savas kémhatasu.

D) A gaz szintelen, a leveg6 alland6 osszetevdje.

E) Vizben kémiai valtozas nélkiil jol oldédik, bazisokkal sékat képez.

8. A felsorolt vegyliletek kéziil melyik bazikus tulajdonsagu?

A) Pirrol

B) Acetamid
C) Etanol
D) Glicerin
E) Piridin

9. A frukitéz éttagu gydrdjében a 2-es szamu szénatomhoz milyen ligandumok
kapcsoloédnak?

A) H-atom és OH-csoport

B) H-atom és CH,OH-csoport

C) OH-csoport és CH,OH-csoport
D) H-atom és CHO-csoport

E) két H-atom

10. M az olajsav hidrogénaddiciojanak terméke?

A) propionsav
B) vajsav
C) sztearinsav
D) tejsav
E) metakrilsav

Utmutaté! Ha most érettségizik, akkor a IV. feladat megoldasait ugyanennek
a feladatnak a masodpéldanyara szé szerint masolja at! A két
tablazat hibatlan kitoltése esetén 15-15 pontot kap.



V.

Toltse ki értelemszeriien a kovetkezs tablazatokat!

1. A VAS ES REZ KEMIAI TULAJDONSAGAI

(A reakcidra adott valaszaban azt is irja le, ha nem térténik valtozas!)

Vas Réz

Oxidacios allapotai

A hidratalt ion szine

Reakcidja feleslegben
levé klérgazzal
(reakcidegyenlet)

Reakcidja hig
s6savval
(reakcidegyenlet)

Oldédasa témeény
salétromsavban
(reakcidegyenlet)

Egy komplex ionjanak
képlete és szine

Egy Otvozetének neve:

Egy 6tvoz6elem neve:

Milyen egyszerii
kisérlettel allapitana
meg a vas és aréz
standard potencialjanak
viszonyat?

(Eszlelés,
reakciéegyenlet,
magyarazat)
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2. OLDATOK pH-VALTOZASA

Hogyan valtozik a tablazatban feltiintetett oldatok pH-ja
(nd, csokken, nem valtozik)
a megadott koriiimények kdzott?

0,1 mol/dm?® koncentracioju

NaOH- HCI- H,SO4 | Na,SO,- | NaCl-
oldat oldat oldat oldat oldat

Azonos térfogatu
vizzel higitjuk

0,1 mol/dm®

s

oldatot 6ntiink hozza

Fémcinket dobunk
{az oldatba

Grafit- vagy platina-
elektrodok kozott
elektrolizaljuk

V.
SZAMITASI FELADATOK

Utmutaté! A szamitasi feladatokat sorszamuk feltlintetésével kiilon lapon
oldja meg! Ha most érettségizik, akkor karbonlapra dolgozzon!
A szamitasok soran alkalmazzon ésszer(i kerekitéseket, és
ezeknél igazodjon az egyes feladatokban szereplé adatok pon-
tossagahoz.

Megjegyzés: Az 1. szamitasi feladat helyes megoldasaeért 5, a 2-3. felada-
tokért 10-10, a 4. feladatért pedig 15 pontot kaphat.
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Otszordsére higitunk egy ismeretlen koncentracioju salétromsav-oldatot.
A higitott oldat 10,0 cm®-ét 12,4 cm® 1,00 mol/dm?® koncentracidju NaOH-
oldat k6z6mbositi.
Szamitsa ki az eredeti oldat koncentraciéjat és tdmeg%-os 0sszetételét!
A(H)=1,0; A{(N)=14,0; A(O)=16,0;
o(HNO;-oldat, eredeti) = 1,050 g/icm®.

Egy telitett egyértékii aldehidet karbonsavva oxidalva témege 1,276-

szorosara né. Az aldehidet oxigénben dusitott leveg6ben tokéletesen

elégetve, a keletkez6 gazelegyben a szén-dioxid, vizg6z, oxigén és

nitrogén térfogatszazaléka megegyezik.

fria le az oxidacid reakcidegyenletét, és szamitsa ki az aldehid

Osszegképletét!

Nevezze meg a vegylletet, és a kiméletes oxidaciojakor keletkezett

karbonsavat!

Hany szazalék oxigénfelesleggel tortént az égetés?

Hany térfogat% oxigént tartalmazott az égetéshez felhasznalt leveg6?
A(C)=12,0; A(0)=16,0; A(H)=1,0.

150 g telitett natrium-karbonat-oldatot bizonyos ideig Pt-elektrodok kézott
elektrolizalunk.

Mekkora lesz az oldat tdtmege és hany gramm soé kristalyosodik ki az
oldatbél, ha az elektrolizis ideje alatt az anédon 7,35 dm® standardallapot(
gaz képz6dik?

A telitett natrium-karbonat-oldat téménysége az elektrolizis hémérsékletén
17,7 témeg%. A natrium-karbonat 10 mol vizzel kristalyosodik.

M(Na,CO,) = 106 g/mol;  M(H,O) = 18,0 g/mol;  V,, = 24,5 dm’/mol

Az ammoéniaszintézis soran 22,0 mol hidrogén—nitrogén kiindulasi
gazelegybdl 16,0 mol egyensulyi gazelegy keletkezik. A kiindulasi
gazelegy 16,0 tomeg% hidrogéngazt tartalmazott. A szintézist egy 20,0 dm’
térfogatu tartalyban, 300 °C-on végeztiik.
Hany gramm a témege 1 mol kiindulasi gazelegynek?
Hany mol% ammoniat tartalmaz az egyensulyi gazelegy?
A kiindulasi nitrogén- és hidrogéngaz hany szazaléka alakuit at?
Mekkora a reakcié egyensulyi dllandéja?
Mekkora az egyenstilyi gazelegy nyomasa?

AH)=10; A(N)=14,0; R=8,314Jmol K"



L
.
V.

A FELADATOK ERTEKELESE

feladat

feladat

feladat

feladatcsoport

1. Tabldzat . pont
2. Tablgzat . pont
Osszesen:

feladatcsoport

1. Szamitasipélda ... pont
2. Szamitasipélda @000 ... pont
3. Szamitasipélda @ 0 ... pont
4. Szamitasipélda 000 ... pont
Osszesen:

OSSZESEN:
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1. TABLAZAT MASOLATI LAPJA

A VAS I:S REZ KEMIAI TULAJDONSAGAL

(A reakcidra adott valaszaban azt is irja le, ha nem torténik valtozas!)

Vas Réz

Oxidacioas allapotai

A hidratalt ion szine

Reakcidja feleslegben
levd klorgazzal
(reakcidegyenlet)

Reakcidja hig
sbésavval
(reakcidegyenlet)

Oldddasa tomeény
salétromsavban
(reakcidegyenlet)

Egy komplex ionjanak
képlete és szine

Egy otvozetének neve:

Egy otvozbelem neve:

Milyen egyszer(i
kisérlettel allapitand
meg a vas €s a réz
standard potencialjanak
viszonyat?

(Eszlelés,
reakcidegyenlet,
magyarazat)




2. TABLAZAT MASOLATI LAPJA
OLDATOK pH-VALTOZASA

Hogyan valtozik a tablazatban feltiintetett oldatok pH-ja
(n6, csdkken, nem valtozik)
a megadott koriilmények kozott?

0,1 mol/dm® koncentracioju

NaOH- HCI- H,SO4~ | Na,SO,- NaCl-
oldat oldat oldat oldat oldat

Azonos térfogatu
vizzel higitjuk

0,1 mol/dm®

s

oldatot ontink hozza

Fémcinket dobunk
az oldatba

Grafit- vagy platina-
elektrodok kozott
elektrolizaljuk

TESZTKERDESEK MEGOLDASANAK MASOLATI LAPJA




